4版

## 高郵日報

特别 报道 2020年9月24日 星期四 庚子年八月初八





今日高邮微信 高邮日报手机报

在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 QQ:486720458

详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

家庭是文明的风向标。孝老爱亲是中华民族的传统美德。今天让我们认识两位孝老爱亲典型,在前不久我市市委宣传部、市文明办等多部门联合开展的"最美奋斗者"表彰中,他们的家庭荣获最美家庭称号。他们没有惊天动地的壮举,有的只是对长辈的拳拳爱心和日复一日的精心照料、陪伴。正是千千万万个这样的他们,传承着民族美德,汇聚起家庭文明建设的强大合力,成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基石。

## 陪伴是最贴心的孝道

□ 记者 宰蓉

家住我市天娇园小区的宋国斌,每年过生日这天,都会开车带着母亲刘秀英来到北门大街的一家饺面店,吃上一碗热气腾腾的饺子。87岁的刘秀英除了有点耳背外,思路清晰,精神尚佳。

为什么要到这里来吃饺子?宋国斌坦言这是自己心中的一个情结。儿时10岁过生日那年,母亲曾带他到当时高邮最繁华的北门大街吃大饺子。那时候北门大街真是远哪!十岁的他,走着走着就累了。母亲就用瘦弱的肩膀驮着他一直走呀走。是母亲的肩膀太温暖,还是那一碗奢侈的饺子太美味。"母亲带我吃饺子"深深地烙在了宋国斌的心里。

"我那时候在生产队上工,一天干下来总共才有几分钱,吃一碗几角钱的饺子是很奢侈的了。"刘秀英回忆,孩子10岁生日只有一次,能够承担得起的,只有带他上街逛逛再吃顿平时吃不到的美食。

艰苦岁月,父母亲竭尽所能,给予了宋国斌姐弟四人一个幸福的家。养儿方知父母恩。三十岁那年,宋国斌自己也做了父亲。在生活与家庭中来回奔波的他,感受到了为人父母的不易。宋国斌感叹,时间怎么这么快,那个曾经背着他能走个把小



时的母亲,如今却连一碗饺子都吃不下了。子欲养而亲不待,父亲逝世后,母亲更苍老了。

忙于打拼事业的宋国斌逐渐放慢工作脚步,天气好的时候会带着母亲与孙儿去赶集、逛公园、吃早茶、钓钓鱼;母亲不想出去的时候,他就陪着她在家门口溜达溜达,弄弄花草;母亲闲不住的时候,爱到厨房帮忙,宋国斌的爱人也从不阻止,任由婆婆

"发挥",最后她才清理"战场",三十几年了婆媳从来没有一次斗嘴。

宋家有个默契的约定,就是不管再忙,晚上9点之前必须回家,哪怕是年轻的孙辈们也都遵守。宋国斌说,母在不晚归。为了让母亲放心,宋国斌将母亲的卧室设在紧挨着他的房间,这样方便他和母亲打招呼,聊天。

爱是相互的。刘秀英虽然现在年纪大

了,但她对子女们的爱从来没有减少一分。宋国斌喜欢吃瓜子,母亲刘秀英出去散步的时候,常常买一点瓜子带回来给宋国斌吃。

刘秀英笑着告诉记者:"再大岁数的子女都是孩子。年轻的时候,总想着多省一点,给孩子买点好吃的。现在,孩子长大有能力了,还放心不下,还是要关心他们,为他们操心。"

宋家和睦的家风故事在社区被传颂、学习。面对大家的赞誉,宋国斌却觉得,他没有做什么特别的事情,母亲以前对他的爷爷奶奶也很孝顺,他只是照着母亲的样子做罢了,而今他的子女也照着他的样子做。

老人们常说,一代做给一代看,一代接着一代干。在宋家,没有成文的家训约束每个人,每个人却时刻牢记做父母的责任、做子女的本分,用朴实的行动呵护着这个温暖的家。

秋色渐浓的公园里,秋千附近传来一阵阵欢快的笑声——宋国斌又带着母亲和年幼孙儿来散步、荡秋干了。秋千微微摇摆,老人并不紧张,双手轻轻扶着秋千笑着。小孙女怕奶奶摔着,直喊"慢点"。温煦的秋光照过来,为他们刻下了幸福的剪影。

## 25年如一日赡养伯父如亲父

□ 记者 朱亚萍

为照料两位单身大伯,她立下特殊"婚约"——招夫上门。25年来,她悉心赡养、精心照料着两位大伯,用孝心温暖着老人,用柔弱双肩撑起了这个特殊家庭。近日,记者来到位于我市卸甲镇花阳村的郭春红家中采访,只见200余平方米小别墅宽敞明亮,屋内窗明几净、一尘不染。正在农田里劳作的郭春红赶回家接受了记者采访。

郭春红介绍,两个大伯郭华兴、郭华生 和她父亲是同母异父的兄弟。早年生活条 件艰苦,两人一直没有成家,二伯又是肢体 二级残疾,在郭春红四岁时,由父亲做主, 将她过继给两个伯父,她也随之改姓郭。 现在她和丈夫带着大伯二伯住在这里。

"春红好呢,把我们老哥俩照顾得妥妥当当的,现在我们都八十好几了,身体还算硬朗。"在一旁的二伯郭华生告诉记者,"我们喜欢吃肉,今天中午春红还打了两斤肉回来。"在两位大伯的心里,郭春红不是亲

践行核心价值观 争做高邮好**人**  闺女,却胜似亲闺女。在郭春红二十多岁 谈婚论嫁的年纪,她就打定主意要招个上 门女婿,一起照顾两位老人。经人介绍,来 自汉留的陈吉银与郭春红相识相恋,两人 婚后育有一个女儿,夫妇俩共同承担起照 顾两位老人的责任。这一照顾,便是二十 五年

平日,丈夫陈吉银白天在外做油漆工,是家里的主要经济来源;郭春红就成了料理家中事务的主心骨。她每天清晨四点多起床,烧早饭、洗衣服,在家里的十亩地里忙活。一有空郭春红还会到附近的鞋厂上班,补贴家用。凭着庄稼人的本分、勤劳,一家人的生活逐渐好了起来。2008年,夫妇俩拿出所有积蓄,新建了200余平方米的楼房,改善了一家人的居住条件。

"老人们年纪大了,难免有个头疼脑热的,特别是我二伯,腿部有残疾,又有关节炎,一发病就高烧至40度。"说起家里的老人,郭春红感到重任在肩。大伯今年86岁,二伯82岁,都已是耄耋之年。为了方便照顾老人,自己选择在附近的鞋厂上班,工作时间灵活,老人有什么事情一喊就到。

采访中,郭春红的不少邻居过来串门, 大家七嘴八舌地夸起了郭春红。"不容易, 她每天晚上八点下班,回去还要给老人洗 洗弄弄,就算是亲生闺女,有时候也做不到



像她那样。""她勤快呢,闲不下来,家里打扫得干干净净,又孝顺,是难得的好闺女。"

"家有一老,如有一宝。何况我们家有好几个宝呢。"郭春红笑着对记者说道。在郭春红和丈夫的言传身教、耳濡目染中,他们的女儿郭陈从小听话懂事,烧饭做菜、打扫卫生,为家里大人分担生活的压力。如

今,郭陈在扬州做护士,还时不时回来看望 双亲及长辈。

道德传家久,家风济世长。结婚25年来,郭春红夫妇俩一直用行动践行着孝道。在他们看来,百善孝为先,伯父含辛茹苦将她养大,她必须好好孝顺他们,照顾好老人的生活起居,让他们有幸福美满的晚年生活。

